

中華基督教會錦江紀念禮拜堂

24/03/2024

棕枝主日

何惠儀宣教師

「棕枝主日」又稱為「苦難主日」。這是復活節前的一個主日，而這一週亦是耶穌最後一週在地上的生活，也是受難周又稱為聖周，「棕枝主日」是聖周的開始。

「棕枝主日」(Palm Sunday)是記念耶穌基督昔日以和平君王的身分進入聖城耶路撒冷，謙卑地騎驢駒進入耶路撒冷，受到群眾手持棕櫚樹枝、熱烈歡迎、歡呼和散那，如迎接君王般的禮遇夾道歡迎，並高呼祂為王；也是記念耶穌進入聖城耶路撒冷，被出賣、審判，最後被處決於十字架受死的苦路。

棕枝是凱旋的記號。猶太人以棕櫚樹為榮耀的象徵，因為在乾旱的巴勒斯坦，有棕櫚樹的地方，表示附近就有水源，是畜牧民族的恩物。直至現在，猶太人仍然將棕樹枝放在墓地上，象徵永恆的生命。

《棕枝主日禮儀》共分三個部分：

1. 〈棕枝巡行禮儀〉

整個教會信眾一起參與，(主禮、聖壇事奉人員，並全體會眾先齊集於聖堂外，並將棕枝分發給每位會眾。)，像昔日耶路撒冷城的羣眾，手執棕枝，把衣服鋪在地上，夾道歡迎耶穌榮耀進入上帝的聖城——耶路撒冷。舉行地點莫過於在聖堂外，例如：副堂/禮堂尾，或可供羣眾聚集的空地。當會眾齊集後，各人手執棕枝，準備前進。

宣召 - 馬太福音 21:9

「和散那歸於大衛之子！以色列的王！奉主名來的是應當稱頌的！至高無上的，和散那！」

會眾圍繞教堂外面一同巡行，一邊行走，一邊高唱聖詩，(目的是紀念救主昔日謙卑地騎著驢駒進入耶路撒冷，受到群眾夾道歡迎，並高呼祂為王。)，其後進入聖堂。

然而，該主日的信息主要重述耶穌基督的受難，而非只着眼於耶穌基督進入聖城的榮耀，因為耶穌基督進入聖城的目的是為我們受難。

2. 〈基督受難聖道禮儀〉

將宣讀福音書內記載基督在耶路撒冷的受難事蹟，這標誌着基督受難聖周(Passion Week)開始了。

3. 〈感恩祝謝〉

為我們得蒙救贖而感恩，以聖餐記念基督為我們捨身流血，心裏存着感謝。